Zeitschrift: Schweizer Soldat + MFD : unabhangige Monatszeitschrift fir Armee
und Kader mit MFD-Zeitung

Herausgeber: Verlagsgenossenschaft Schweizer Soldat

Band: 61 (1986)

Heft: 2

Rubrik: Aus dem Instruktionskorps der Schweizer Armee

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften auf E-Periodica. Sie besitzt keine
Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich fur deren Inhalte. Die Rechte liegen in
der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Das Veroffentlichen
von Bildern in Print- und Online-Publikationen sowie auf Social Media-Kanalen oder Webseiten ist nur
mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Mehr erfahren

Conditions d'utilisation

L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les
revues et n'est pas responsable de leur contenu. En regle générale, les droits sont détenus par les
éditeurs ou les détenteurs de droits externes. La reproduction d'images dans des publications
imprimées ou en ligne ainsi que sur des canaux de médias sociaux ou des sites web n'est autorisée
gu'avec l'accord préalable des détenteurs des droits. En savoir plus

Terms of use

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals
and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights
holders. Publishing images in print and online publications, as well as on social media channels or
websites, is only permitted with the prior consent of the rights holders. Find out more

Download PDF: 20.08.2025

ETH-Bibliothek Zurich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch


https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=de
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=fr
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=en

SCHWEIZERISCHE
ARMEE

Direktor der Kriegsmaterialverwaltung im
Ruhestand

Heinrich  Staedeli (Oberdiessbach), Brigadier, bis
811285 Direktor der Kriegsmaterialverwaltung
(KMV), Chef des Materialdienstes der Armee und Wa-
fenchet der Materialtruppen, trat in den Ruhestand. Er
!(ann auf eine fast 40jéhrige und erfolgreiche Laufbahn
Im Eidgengssischen  Militardepartement  zuriick-
blicken,

Heinrich Staedeli wuchs im Emmental auf. Bereits mit
2.2. Jahren ibte er den Beruf eines Instruktionsunterof-
f'?lefs bei den leichten Truppen aus. Er diirfte wohl der
einzige Instruktor der Schweiz sein, der vom Instruk-
tionsfeldweibel zum Brigadier aufgestiegen ist.

——

b

Vorwiirfe der Sowjetunion

S'G} Tageszeitung der sowjetischen Streitkréfte «Kras-
daja Swesda» hat im Juli 85 im Zusammenhang mit
em Besuch von EMD-Chef Delamuraz in den USA
Massive Vorwiirfe an die Schweiz gerichtet. Insbeson-
9'9 Wurde der Schweiz vorgeworfen, sie sei ein pot-
entieller Verbiindeter der NATO, welche die neutralen
wLarzlen in ihr Biindnis einbeziehen méchte. Ebenfalls
de en Manoygrannahmen mit Bedrohungslagen aus
SieT Osten kritisiert sowie die angebliche Amerikani-
en:nq der Schweizer Armee| die sich auch dahing_e-
g aussen,_ dass welg Stabsoffiziere an Ausbil-
d gSifursen im europdischen NATO-Hauptquartier
e alliierten Streitkrafte teilnahmen, um sich dort mit

der Taktik und Fuhrung militarischer Aktionen vertraut
2Umachen,

N?'ionalrat Spalti stellte folgende Einfache Anfrage:
: © Stellt sich der Bundesrat zu diesen Vorwiirfen, und
® gedenkt er sich diesen gegeniiber im Zusammen-

aNg mit unserer unabhangigen Neutralitatspolitik zu
Verhalten? e ¥

D:r' BUnldelsrat gab zur Antwort, dass die Vorwirfe in
i SOYVl_ellschen Armeezeitung an die Adresse der
Weiz jeder Grundlage entbehren.
'netJ::eI(Qingtimmung mit seiner Politik der dauernden
ding :t itét ist unser Land weder ein potentieller Ver-
i er der NATO oder eines gnderen Militarbtnd-
X i = und wird es .auch nie sein —, noch kann aus
Handﬁfanlagen auf eine angeblich neutralitatswidrige
Ofﬁzierng geschlo§sen werden. Es werden auch keine
tier ko € an Ausbﬂdungskurse ins NATO-Hauptquar-
MMmandiert. Davon ist und war nie die Rede.

Bofohygy . . P
s ) - .
Moy aKl:jS‘gabe im  Schiitzenpanzer von Oberstit
RO Mech Rgt 6 ad hoc, anlésslich der Ubung
DA» (F Div 6). StL

N
HWEizeR SOLDAT 2/86

<P

Katastropheneinsatze von Angehdérigen der
Luftschutztruppen im Ausland geregelt

Der Bundesrat hat auf den 1. Januar 1986 den Einsatz
von Angehdrigen der Luftschutztruppen fir Katastro-
phenhilfe im Ausland geregelt. Die Verordnung sieht
vor, dass Luftschutzangehorige, die im Instruktions-
dienst stehen, auf freiwilliger Basis beim Schweizeri-
schen Katastrophenhilfskorps (SKH) im Ausland ein-
gesetzt werden kénnen, insbesondere im Rahmen der
Rettungskette Schweiz. Zustéandig fiir die Auswahl der
Wehrménner ist das Bundesamt fiir Luftschutztrup-
pen. Im Einvernehmen mit dem SKH stellt es ebenfalls
Ausriistung und Material zur Verfigung.

Wihrend eines Auslandeinsatzes haben die Armee-
angehdrigen die gleichen Rechte und Pflichten wie die
Freiwilligen des SKH; die geleisteten Diensttage wer-
den ihnen als Instruktionsdienst angerechnet.

T

EMD-Schiessplatz im Val Cristallina?

Das Eidgendssische Militirdepartement (EMD) plant,
im Val Cristallina, einem Seitental des Lukmaniers in
der Nahe von Disentis, fur 8,74 Millionen Franken
einen Versuchsschiessplatz zum Austesten von neu-
en Waffen und Munition zu bauen. 1986 werden die
eidgendssischen Rate tiber den EMD-Kredit befinden.
Fir den Versuchsschiessplatz mussten ein Werkge-
baude und verschiedene Schiessplattformen erstellt
werden. Keystone

AUS DEM
INSTRUKTIONS
KORPS
DER SCHWEIZER
ARMEE

Brevetierung der Genieoffiziersschule auf
Schloss Lenzburg

In einer eindriicklich schlichten, vom Spiel der Inf RS
205 musikalisch umrahmten Feier wurden im Ritter-
saal auf Schloss Lenzburg die 58 Absolventen der
Brugger Genieoffiziersschule 1985 von Oberst i Gst
Braga zu Leutnants befdrdert. Die Festansprache hielt
der Waffenchef der Genie- und Festungstruppen, Divi-
sionar Rudolf Siegenthaler.

«Es ist meine Uberzeugung, dass das Schicksal eines
Landes seine Wurzeln in der Familie hat», sagte
Schulkommandant Oberst i Gst Mauro Braga, und
dankte und gratulierte vorerst den Eltern der jungen
Offiziere, dass sie mit Herzlichkeit, positiver Erziehung
und gutem Vorbild den Charakter und Willen ihres
Sohnes gehartet und ihnen den richtigen Weg in die
Zukunft gezeigt haben. «Auf lhren Sohn kénnen Sie

Divisionar Siegenthaler und Schulkommandant Oberst
i Gst Braga beim Abschreiten der Front.

stolz sein!» Oberst i Gst Braga vergass in seiner
dreisprachig verlesenen Dankadresse aber auch sei-
ne Mitarbeiter nicht, die durch zielstrebigen, von ho-
hem Kdnnen gezeichneten Einsatz entscheidend zum
respektablen Ausbildungsstand der 58 neuen Offiziere
der Genietruppen beitrugen. Dem (einzigen) Tessiner,
den drei welschen und den 54 Deutschschweizer
Leutnants gab der Schulkommandant einige tiefgriin-
dige, «véterliche» Gedanken mit auf den weiteren
Lebensweg. So gab er ihnen unter anderem zu beden-
ken, dass Sympathie und Liebe zur Truppe Vorausset-
zungen sind fir ein kontinuierliches, engagiertes
menschliches Wirken. «Sie gehéren zu einer Auswahl
der Besten! Wer dieses Ziel erreicht, darf mit Recht auf
seine Leistungen stolz sein», sagte Divisionar Siegen-
thaler zu den frischbrevetierten Leutnants, denen er
attestierte, man habe wohl viel von ihnen verlangt,
ihnen andererseits aber auch viel Vertrauen entgegen-
gebracht. adr

.5p

Instruktionsunteroffizier — ein Beruf fiir
mich?

Haben Sie sich diese Frage auch schon gestellt?

Im Rahmen lhrer militérischen Ausbildung hatten Sie
sicher schon Kontakt mit Instruktionsunteroffizieren.
Aus den Zeitungen wissen Sie, dass in der Armee
Instruktoren fehlen. Aber wissen Sie auch, welche
Ausbildung ein zukinftiger Instruktionsunteroffizier
durchlaufen muss?

Der folgende Artikel méchte Sie erstmals ermutigen,
sich einmal tiber den Beruf des Instruktionsunteroffi-
ziers einige Gedanken zu machen, und zweitens |h-
nen ein paar der méglicherweise auftretenden Fragen
beantworten.

1. Welche Voraussetzungen miissen Sie erfiillen, um

Instruktionsunteroffizier zu werden?

— Freude am Instruieren und am Umgang mit jungen
Erwachsenen

— eine-abgeschlossene Berufslehre und zwei Jahre
Praxis (oder gleichwertige Ausbildung)

— héherer Unteroffizier, Adj Uof, Feldweibel oder Fou-
rier

- Kenntnisse in einer zweiten Landessprache

— geistige und korperliche Fitness, um in diesem Be-
ruf zu bestehen

Stgw-UG-Flachschiessen.
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Fur das Biro der Militarschulen an der Eidg. Technischen
Hochschule in Zirich suchen wir einen jingeren Mitarbeiter
als

Stellvertreter des
Burochefs

Hauptaufgaben:

— Rechnungswesen

— Bearbeitung der Stundenpléne, Unterrichtsunterlagen und
Ausfertigung von Korrespondenz

— Mitarbeit bei der Planung und Durchfihrung der Militar-
schulen

— Beratung von Studenten fir die Koordination von Studium
und Militardienst

Anforderungen:

— Gute Allgemeinbildung

— Abgeschlossene kaufménnische oder Verwaltungslehre

— mundliche Kenntnisse in der franzdsischen Sprache
Beweglichkeit und Kontaktfahigkeit

Militarische Diensterfahrung als Rechnungsfihrer

Erfahrung in der Arbeit mit Textverarbeitungssystem (PC) von
Vorteil

Arbeitsort: ETH Hauptgebaude, Ramistrasse 101, 8092 Ziirich
Verpflegungsmaglichkeit in der Mensa.

Stellenantritt: 1.6.1986

Offerten mit den tiblichen Unterlagen sind zu richten an:

Eidg. Technische Hochschule Ziirich
Militarschulen der Abteilung XI, Herrn H. Brauchli
ETH-Zentrum 8092 Ziirich, Telefon 01 256 39 99

Elektroniker (FEAM), Elektromechaniker,
Radio/TV-Elektroniker und Mechaniker

sind Fachleute, die wir in unserem Departement Kundeninstruktion und
Schulung Flab- und Lenkwaffensysteme als

Instruktoren mit
Auslandaufenthalt

einsetzen méchten.

In der Ausbildungsphase werden Sie griindlich fiir Ihr zukiinftiges Aufga-

bengebiet vorbereitet. Die anschliessende Tatigkeit lasst sich wie folgt

umschreiben:

* Selbstandige Planung und Vorbereitung der Ausbildungskurse

¢ Mitarbeit bei der Gestaltung von Ausbildungsprogrammen

o Durchfiihrung von Ausbildungs- und Instruktionskursen im In- und Aus-
land

Anforderungsprofil:

e abgeschlossene technische Berufslehre wie erwahnt

e gute Englischkenntnisse

o Militardiensttauglich

o |dealalter 23-30 Jahre

Kénnte dies Ihre berufliche Zukunft sein? Fir einen ersten Kontakt
wenden Sie sich bitte an Herrn H. Baumann,Personalabteilung, Telefon 01
316 36 12, der Ihnen gerne weitere Auskiinfte erteilt.

Werkzeugmaschinenfabrik Oerlikon-Biihrle AG

Birchstrasse 155 8050 Ziirich

Behalterbau.

gen zu erfllen.

Telefonanruf.

FFA Flug- und

A N % % § § | \ \ \

Wir sind eine flihrende Unternehmung in der Oberflachenveredlung (Bauanodisierung/
Industriehartanodisierung), im Flugzeugbau, Schienenfahrzeugbau, Wehrtechnik und im

Fur unsere Oberflachenveredlung suchen wir einen

Meister

Wir (ibertragen |hnen die Fiihrung der Abteilung Bauelox. Diese anspruchsvolle Aufgabe
verlangt nicht nur eine Grundausbildung als Mechaniker oder Elektriker, sondern auch
ausgesprochene Fuhrungs- und Organisationsfahigkeiten, um die vielfaltigen Aufgaben mit
internen und externen Stellen zielgerichtet zu I6sen und unsere hohen Qualitatsanforderun-

Wenn Sie daher einige Jahre Fiihrungserfahrung besitzen, bieten wir Ihnen eine griindliche
Einarbeitung in die Oberflachenbehandlung, eine leistungsgerechte Entléhnung und eine
gute Aufnahme in einem kleinen Flihrungsteam.

Unser Personaldienst erwartet gerne Ihre vollstandigen Bewerbungsunterlagen oder Ihren

Telefon 071 43 01 01
Fahrzeugwerke AG Telex 77230 ffach
CH-9423 Altenrhein Schweiz/Switzerland

S
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Theorie durch Kdt ZIS.

2. Welche Ausbildung missen Sie absolvieren?
Grundsatzlich Iasst sich die Ausbildung zum Instruk-
"0n§unteroﬁizier in zwei Blécke gliedern, ndmlich:

1. eine Grundausbildung an der Zentralen Schule fiir
lnstryktionsunteroffiziere (219)

2: €ine waffengattungsspezifische Ausbildung durch
dlfs betreffenden Bundesémter bzw Dienstzweige.
Diese Ausbildung ist je nach Waffengattung in Umfang
und Dauer sehr verschieden. Der vorliegende Artikel
beschrénkt sich deshalb auf die Zentrale Schule fiir
Instruktionsunteroffiziere.

3 Wasistdie 2157
is;esz!s (Zentrale Schule fir Instruktionsunteroffiziere)
e eit zehn Jahren in der Kaserne Herisau etabliert
be steht gegenwartig unter dem Kommando von
tionsm H Etter. Sie bietet dem zukinftigen Instruk-
bim:ntergﬁczner ein breites Spektrum als Grundaus-
thesr Stl Diese grundausbildung wird als eigentliches
ol ee 1Sches Riistzeug eines jeden Instruktionsunter-
StrUktirs verstandgn und ist fur jeden zukunftigen In-
gahun0l'1sunterof'flzier, unabhangig von seiner Waffen-
Das 89 und seiner spatern Funktion, obligatorisgh.
qung %s_!ehen der ZIS ist deshalb eine Wah/_bed{n-
Wesémrle Zl_S dauert 36 Wochen, gliedert sich im
a. Al ichen in folgende vier Fachergruppen:
emsg;fme/ne berufliche Grundlagen (etwa 570 Std)
che Gror Staatskunde, Dienstreglement und rechtli-
1enga"u"d'agen, Truppenfihrung, Wissen dber Waf-
Monsty lf)gen und Dienstzweige (mit Besuch einer De-
remd: 1on bei jeder Waffengattung), Muttersprache,
che £ Prache, persénliche Arbeitstechnik, kérperli-
M.r_“,‘,cf‘"gung usw.
b s’/t';r.tsche Grundausbildung (etwa 350 Std)
ampiqy, Waffen- und Gefechtsausbildung, Nah-
; Urs der Schiessschule Walenstadt, AC-Schutz-

d'enst Sanits
°h Sanitatsausbi i -
9endiengt e usbildung, Funkausbildung, Motorwa

¢l
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¢. Fuhrungslehre (etwa 45 Std)

Flhrungsgrundsatze, der Mensch in der Gruppe.

d. Padagogik (etwa 200 Std)

Lernstoff: Lernpsychologie, Hilfsmittel im Unterricht,
Ausbildungsmethodik, Planung von Unterrichtseinhei-
ten, praktische Lehriibungen mit Rekruten und/oder
Kader auf verschiedenen Waffenplatzen usw.

Die Ausbildung wird grosstenteils durch den Lehrkér-
per der ZIS erteilt. Als Klassenlehrer amten erfahrene
Instruktionsunteroffiziere. Fir einzelne Facher werden
Spezialisten, militarische und zivile Referenten zuge-
zogen. Fur den Sprachunterricht steht der ZIS ein
vollamtlicher, ziviler Sprachlehrer zur Verfligung.

Dass die Ausbildung an dieser Schule Sie personlich
finanziell nichts kostet und bei vollem Lohn besucht
wird, sei hier nur am Rande erwahnt.

Orientierungslauf.

4. Wo erhalten Sie weitere Auskiinfte?

Ihr Bundesamt in Bern gibt Ihnen gerne weitere Aus-
kinfte. Selbstverstandlich steht Ihnen auch der Kdt
der ZIS, Oberst H Etter, fiir unverbindliche Orientie-
rungen zur Verfiigung (Tel wahrend der Biirozeit 071
5138 77).

Korrigenda

Infolge einer Fehlleistung der Druckerei sind bei
der Liste der Schulkommandanten 1986 im Be-
reich Rekrutenschulen Inf, MTL und Art Unklar-
heiten entstanden. Wir mochten uns dafir ent-
schuldigen und bereinigen hiermit die entspre-
chenden Angaben.

Inf, Fortsetzung

Inf Motf RS 19/219, 4705 Wangen a A, Oberst
Haug Samuel

Tr RS 20, 8887 Mels, Oberst i Gst Graf Christian

MLT

Pz Trp RS 21, 3602 Thun, Oberst Stettler Ernst

Pz Trp RS 221, 3602 Thun, Oberstlt i Gst Streun
Silvio

Pz Trp RS 22/222, 3602 Thun, Oberst Wyss Josef
Pz Trp RS 23/223, 3602 Thun, Oberst i Gst Weber
Claude

L Trp RS 25/225, 2915 Bure, Oberst i Gst Rufer
Heinz

L Trp RS 27/227, 6430 Schwyz, Oberst Greub
Frédéric

Rdf RS 26/226, 1680 Drognens, Oberst i Gst
Altorfer Peter

Art

Art RS 31/231, 1145 Biére, Oberst i Gst Pellaton
Jacques

Art RS 32/232, 8500 Frauenfeld, Oberstit i Gst
Hofmann Willi

Art RS 34/234, 6802 Monte Ceneri, Oberstlt i Gst
Lobsiger Ulrich

Art RS 35/235, 1950 Sion, Oberstit i Gst Schletti
Ulrich

Art RS 37, 8500 Frauenfeld, Oberst i Gst Doerig
Marcel

Art RS 237, 8500 Frauenfeld, Oberstit i Gst Nageli
Peter

NEUES AUS DEM
- SUoV

Presse- und Werbeseminar des SUOV in
Brugg

Etwa 60 Sektionsvertreter trafen sich Ende November
im Filmsaal «Landi» des Waffenplatzes Brugg zu ei-
nem Presse- und Werbeseminar des SUOV. Die bei-
den Schwerpunkte der Veranstaltung bestanden dar-
in, Anregungen fiir die Durchfiihrung von Werbeveran-
staltungen in militérischen Schulen zu geben und zu
zeigen, welche Regeln bei der Zusammenarbeit mit
der lokalen und regionalen Presse eingehalten werden
sollen.

S = o W= i
Presse- und Werbeseminar des SUOV im Filmsaal
«Landi» des Waffenplatzes Brugg.

Eingeleitet wurde der Kurstag durch ein Grundsatzre-
ferat von Oberstlt i Gst Dominique Brunner zum The-
ma «Die Offentlichkeitsarbeit eines militarischen Ver-
eins», worauf der Président der Werbekommission
des SUOV, Adj Uof Heinz Bangerter, das Werbemate-
rial des SUQV vorstellte, namlich Faltprospekt (Neu-
auflage 1985), SUOV-Kleber, Kartenmassstab (Wer-
begeschenk), Prokifolien fir Werbeveranstaltungen,
Plakate (Anschaffung 1986) ua. All das kann beim
Zentralsekretariat des SUOV (Telefon 032 42 15 88)
in Biel bestellt werden. Wie eine Werbeveranstaltung
in einer militarischen Schule durchgefihrt werden
kann, wurde von Hptm Serge Gotschi gezeigt. Als
wertvolle Erganzung verwendete er die Tonbildschau
des SUQV, die nach wie vor fiir solche Zwecke sehr
empfohlen werden kann. Nach dem gemeinsamen
Mittagessen &usserte sich zur Zusammenarbeit mit
der Tagespresse der stellvertretende Chefredaktor
des «Aargauer Tagblattes», Hanspeter Widmer. Aus
der Sicht des Sektionsberichterstatters sprach darauf
der Gfr Bernhard Bischof vom UOV Bischofszell. Er
zeigte, dass mit Fleiss und Beharrlichkeit erstaunliche
Ergebnisse erreicht werden kénnen und dass ein mili-
tarischer Verein vor allem durch eine regelméssige
Berichterstattung in der Bevolkerung bekannt gemacht
werden kann. Vor der Schlussdiskussion hatten die
Kursteilnehmer eine halbe Stunde Zeit, um einen eige-
nen Bericht Uber das Presse- und Werbeseminar zu
verfassen.

=

Ehrung der SUT-Meisterschaftsgewinner
auf Schloss Habsburg

Nachdem die Schweizerischen Unteroffizierstage
(SUT) 1985 auf dem Waffenplatz Chamblon/Yverdon
ausgetragen worden waren, fand vor Weihnachten als
offizieller Abschluss dieses bedeutenden ausser-
dienstlichen Anlasses auf Schloss Habsburg die Eh-
rung der Meisterschaftsgewinner statt. Die Meister-
schaftsmedaille ist die hdchste Auszeichnung, die vom
SUOV an die SUT-Wettkampfer verliehen wird.

Der Rittersaal des Schlosses Habsburg bildete einen
wiirdigen Rahmen fir die Feierstunde, die von den
Jagdhornblasern der Gruppe Schloss Habsburg musi-
kalisch umrahmt wurde. Der SUOV-Zentralprasident,
Adj Uof Viktor Bulgheroni, wandte sich in einer pra-
gnanten Ansprache an die Anwesenden und dankte
allen, die zum guten Gelingen der SUT 85 beigetragen
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